

工人阶级永远跟党走

——“中国共产党在江苏历史展”中的“工运”元素

甘红 王鑫文 张旭 沈建华 摄



连日来,在南京举办的“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”为我省各地共产党员们上了一堂入眼入耳、入脑入心的沉浸式实景党课。其中,陇海铁路大罢工大事记等“工运”元素也让提前观展的江苏省总工会机关、驻会产业工会以及直属单位的320名在职党员、干部职工印象尤为深刻。

近日,本报记者通过省委宣传部,联系到了《中国共产党在江苏历史展图文大纲》撰稿人之一的江苏省委党史工作办公室研一处处长田艳丽。据田处长介绍,此次江苏历史展较大篇幅反映了工人阶级。因为中国共产党的阶级基础是工人阶级,党在成立之初,工作的重点就是领导工人运动。

田处长还介绍说,为了保证这次展览的质量和效果,根据省委安排,省委宣传部、省委党史办牵头专门成立了《中国共产党在江苏历史展图文大纲》起草组。从去年11月份开始,数十次反复修改,终于形成了12万多字的展览文字。她还特别梳理了历史展中关于江苏工人运动的部分内容:1、党的初创时期:陇海铁路工人大罢工与江苏地区第一个党组织的建立;2、大革命时期:工人运动先驱顾正红与五卅惨案、和记洋行工人罢工斗争、无锡丝厂工人罢工斗争、工人阶级在迎接北伐军中的贡献(上海工人举行第三次武装起义,解放上海);3、土地革命战争时期:贾汪煤矿工人斗争、和记洋行四三惨案等;4、解放战争时期:国统区工人的罢工与学生运动一起,形成第二条战线(南京浦镇机厂工人罢工、戚墅堰机厂工人罢工),工人护厂斗争;5、新中国成立后,工人阶级成为国家主人,在恢复和发展生产中发挥了重要作用。



多维度立体再现工人运动

在此次展览的筹备过程中,工作人员们在查阅权威、真实、详细的各类历史资料基础上,采取了室内室外、网上网下、主题专题相结合的表现方式,运用图片图表、档案文献、实物文物等元素,采取平面立体化、内容场景化、展陈故事化、手段科技化、参观互动化等展陈手段,增强感染力、吸引力、影响力,确保参观学习的仪

式感、参与感、现代感。

譬如,介绍1921年发生在陇海铁路徐州(铜山)站的“八号门”事件时,根据真实历史情景仿制的砖墙和大门,冰冷如监狱,使人瞬间联想到当年工人们的挣扎和斗争。

整个展览有多只船,从嘉兴“红船”到“蛟龙”号、奋斗者”号深海载人潜水器模型等。而

有只小船很是特别,那就是在渡江战役中一位特殊的“功臣”——“京电”号小火轮。

小火轮原为南京首都发电厂(后下关发电厂)的运煤船。1949年4月23日南京解放之际,“京电”号小火轮成为第一艘前往江北运送人民解放军官兵进入南京城区的船只。1949年4月25日,邓小平、陈毅乘坐“京电”号渡江到达南京城区。“京电”号是南京解放的历史见证。



一个铁锤砸开一个旧世界

展厅内,一块没有木柄的铁锤封存在柜中。锤头深黑,在灯光的照耀下反射出微微光泽。这块锤头的主人,便是我国早期工人运动的组织者和领导者姚佐唐。

姚佐唐早年来到陇海铁路徐州(铜山)站当学徒,当五四运动的风暴席卷整个中国时,他开始阅读《新青年》《劳动界》等进步书刊,深受马克思主义影响。

1921年11月,发生在铜山站的“八号门事件”成为陇海铁路工人大罢工的导火索。此后,陇海铁路沿线各站开始全线大罢工,陈独秀称

赞这次罢工“捷报先传,东起连云港,西达陕西,横贯中州,震动畿辅,远及南方,这是我党初显身手的重大事件”。疾风知劲草,姚佐唐被推选为徐州北站罢工委负责人,他积极组织工友们进行斗争,为罢工胜利作出了重要贡献。1922年春,中国劳动组合书记部派共产党员李震瀛到陇海铁路筹建党组织,发展姚佐唐等入党,成立了江苏第一个党组织——中共陇海铁路徐州(铜山)站支部,姚佐唐担任支部书记。由于叛徒出卖,姚佐唐不幸在上海被捕,后被枪杀于南京雨花台。



敲锣打鼓庆祝江苏省工会联合会成立

展厅内,工人敲着锣鼓庆祝江苏省工会第一届会员代表大会在南京召开的照片很是醒目,吸引了前来参观的江苏省总工会机关、驻会产业工会以及直属单位的320名在职党员、干部职工驻足欣赏。

1952年12月,苏北总工会、苏南总工会筹备委员会相应撤销,成立江苏省总工会筹备委员会。到1953年,全省共有职工96万多人(未包括徐州市和徐州专区),已组织起来参加工会的有74.6万多人,占职工总数的77%。县镇以上工会脱产干部有3960人。

1954年7月,召开江苏省工会第一次代表大会,选举产生江苏省工会联合会第一届执行委员会,正式

成立江苏省工会联合会(后改名为江苏省总工会)。

1959年3月,中共江苏省委决定:江苏省总工会、江苏省妇联和江苏省劳动局合署建立中共江苏省委劳动工资部,省总工会对外保留名义,对内是劳动工资部的工会办公室。15个省级产业工会对外保留名义,对内不配干部,不按产业开展活动。省总工会机关和产业的工作人员从337人减至42人。全省各地、市、县工会,除南京市外,均照此办理。1962年7月,中共江苏省委撤销劳动工资部,省总工会、妇联和劳动局分开。同年10月,召开江苏省工会第三次代表大会,选举产生江苏省总工会第三届执行委员会,江苏省各级工会组织逐步恢复健全。



图为省总工会机关、驻会产业工会以及直属单位的320名在职党员、干部职工参观“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”。